

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DE LA SEÑORA  
**DOÑA PETRA PÉREZ DEL MOLINO Y VIÑAS**  
FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 3 DE OCTUBRE DE 1897  
**R. I. P.**

Todas las misas que en el día de mañana se celebren en la iglesia de San Francisco serán aplicadas al eterno descanso de su alma.

**Sus hermanos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas la encomienden á Dios.**

Santander 3 de octubre de 1898.

**Dr. González Tánago**  
Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel  
CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12  
ALAMEDA PRIMERA, 2.º

**J. Santiuste Buega**  
Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 á 1 y de 6 á 7  
Wad-Ras (Plazuela de la Libertad), 5, 2.º

**Buena ocasión**  
De diez á doce de la mañana del día 5 de los corrientes, en la planta baja del café Occidente, se admitirán proposiciones para la compra de todos los muebles y enseres de dicho café, que pudiese del establecimiento serán vendidos en mucho menos de su valor.

**DE LA GUERRA Y LA PAZ**  
POR TELEGRAFO  
DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL  
Madrid 2—12:30 t.

**El material de guerra**

Ha telegrafado al Gobierno el general Blanco comunicando que los americanos continúan aferrados á la idea de su mejor derecho á los cañones que en la actualidad están colocados en los fuertes y murallas.

Propone el general Blanco sacar á la venta todo el material de guerra existente en la isla de Cuba con el fin de evitar-se gastos de transporte.

**Lo primero**  
La cuestión de Filipinas será el primer asunto que discuta la comisión mixta reunida en París.

**Las actas**  
Telegrafían de París que sólo uno de los comisionados norteamericanos habla francés.

Por esto el acta oficial de las sesiones se redactará en francés y después se sacarán copias de ella en español é inglés.

**No es cierto**  
Ha dicho el Gobierno que no es exacto que el preste su aprobación el envío de tropas norteamericanas á Filipinas.

Añade que protestará siempre de la realización de dicho acto.

**La deuda cubana**  
Una de las partes de las negociaciones para la paz, dice así textualmente: «España aceptará el pago subsidiario de una parte de la deuda de Cuba, en el caso de que aquella Antilla no pueda satisfacerla.

España quedará libre de esto en cuanto Cuba prospere y se haga entonces cargo de toda la deuda.

No podrán declararse las Antillas insolventes mientras se cuente con los ingresos de Aduanas.»

A pesar de esto se teme que los Estados Unidos carguen á España con toda la deuda cubana en concepto de indemnización de guerra.

**Los dos presidentes**  
Telegrafían de París que se ha tomado el acuerdo de que los señores Montero Ríos y Day presidan las sesiones de la comisión mixta.

En la primera sesión Mr. Day pronunció un discurso en inglés manifestando que el Gobierno norteamericano y la comisión estaban animados de los mejores deseos y estaban dispuestos á conceder todo aquello que fuera de justicia.

Confestó en castellano el señor Montero Ríos, diciendo que esperaba que en las conferencias que habían de celebrarse quedarían bien dilucidados los asuntos todos,

con vista de la buena disposición en que se presentaban los delegados americanos. Añadió que á los vencidos les tocaba únicamente pedir justicia y que si se asegura ésta España se daría por satisfecha.

Dijo luego á los norteamericanos que recordaran los trances desgraciados porque había pasado aquella Metrópoli.

Madrid 2—3:10 t.  
**Llegada**  
El señor Ojeda, secretario de la comisión de París, llegará hoy á esta corte.

**Una opinión**  
Dice hoy *El Imparcial* que cree que terminarán pronto las conferencias de París en cuanto á las líneas generales del tratado de paz, pero no así respecto de los detalles, á lo referente á Cuba.

De Puerto Rico—añade—no hay que hablar, pues sobre la pequeña Antilla no cabe discusión.

**Ofrecimientos laudables**  
De Málaga telegrafían que muchos labradores ricachos ofrecen sus cortijos para albergar en ellos á los soldados repatriados.

Son objeto de grandes alabanzas estas ofertas.

**De las Visayas**  
El comandante general de las Visayas y Mindanao, general Ríos, dirige con fecha 1.º de octubre al ministro de la Guerra el telegrama siguiente:

«Los rebeldes tagalos desembarcados en Antique fueron batidos rudamente por una columna de 500 hombres que pudo reunir en el momento en dicho punto, bajo las órdenes del teniente coronel Brasly.

Los rebeldes dejaron abandonados 94 muertos y se les cogieron 13 prisioneros. Además se apoderaron las tropas de 14 fusiles Mauser, 31 Remington, cajas de municiones y otros efectos.

Los rebeldes duramente escarmentados se retiraron al pueblo de Bujan, que hoy será ocupado por la columna española.

Entre los prisioneros hechos al enemigo se hallaba un guardia civil desertor del puesto de Antique, que fue fusilado después de juicio sumarísimo.

Considero este hecho de gran importancia en las actuales circunstancias, tanto por lo que en sí encierra como por la derrota de los rebeldes y por la parte moral que implica para el mantenimiento de la disciplina en las tropas indígenas.

Las fuerzas de Capico, en excelentes posiciones, impiden la invasión de los rebeldes por aquella parte de la provincia.

Reuno fuerzas para batir á los rebeldes de dicho punto.

Una mano criminal cortó ayer el cable que unía á la isla de Cebú con las islas Visayas.

En aquella isla no ocurre novedad. Sin otra cosa de novedad en estas islas.—Ríos.»

**Declaraciones de Linares Rivas**  
Hoy publica sus declaraciones *El Liberal*.

Dice el exministro conservador que el señor Sagasta carece de la autoridad suficiente para criticar la política que siguió en vida el señor Cánovas del Castillo.

Añade que con el discurso autonómico de Zaragoza se debilitó la política antillana del partido conservador.

**Buenaventura Rodríguez**  
ABOGADO  
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º  
Horas de consulta: de ocho de la mañana á once de la tarde.



Dice *El Imparcial*: «Se hace difícil suponer que el Gobierno de Washington se lance á aventura tan peligrosa cual la que envuelve la anexión total de Filipinas; pero de tal modo andan sneltas las pasiones en los Estados Unidos y por tal extremo se ha despertado la ambición de la gente patriótica de aquel país, que eso y más cabe en lo posible.»

Si, señor.  
Cabe en lo posible hasta que se atreva á pedir á don Práxedes Sagasta el río Guadalquivir. Lo que sería un gran bien es, por razón de conquista, que nos pidieran también el Gobierno fusionista!

Un colega dice lo siguiente, refiriéndose á las noticias facilitadas por Sagasta á su salida de Palacio:

«Como se le preguntase respecto á la contradicción en que se halla la prensa de la mañana respecto á los acuerdos tomados en el Consejo de anoche, referentes al planteamiento de reformas en las Visayas, dijo el señor Sagasta que, en efecto, se había autorizado al general Ríos para que implantase reformas en dichas islas, pero que éstas sólo hacen relación á la organización de Ayuntamientos.»

Ahora reformas en las Visayas, cuando ha empezado la insurrección... ¡Qué cosas tienen estos ministros de mogollón!

¡Magnífica y solemne habrá sido la proclamación de la república filipina por Aguinaldo en Malolos!

¡Qué discurso habrá disparado tan elocuente y tal el jefe de la insurrección tagala! Al referir sus hazañas y al expresar sus anhelos de seguro los malolos se habrán quedado matos!

Los señores Pidal y Silvela están de monos. Parece que se han cruzado entre ellos cartas no muy afectuosas.

¡Ay! Esto cuando la patria está en un tris causando pena á todo pecho hidalgo, ¡qué impresión causaría en el país si le importara algo!

Declara el Gobierno que hoy por hoy no se debe ni se puede temer nada de los manejos de los carlistas de que dan cuenta los telegramas del extranjero recibidos recientemente.

¡Esos dice el Gobierno que hay en España? ¡Pues tenemos carlistas pronto en campaña! Aquí el Gobierno en todo se desconcierta y siempre se equivoca; jamás acierta!

¡Ya habló Martínez Campos! Ha dicho que las cuestiones que hoy se ventilan son de mucha gravedad.

Vamos, hombre; ya era hora de que se dijera algo nuevo y profundo.

Y oportunamente viene su opinión, que no comento. ¡Qué golpe de vista tiene!

¡Qué talento!

### Se han vuelto las tornas

Cuando los conservadores dejaron á Santander sin Escuela de Comercio «se armó la gorda», con mucha razón; hasta se llegó á hablar de constituir una Junta de defensa y de que concejales y diputados provinciales renunciaran sus cargos si no eran atendidas sus reclamaciones justísimas.

Se trataba de un asunto de interés para toda la provincia, puesto que de toda la provincia venían alumnos; era para Santander un asunto de vital importancia la Escuela de Comercio; no podíamos pasaros un día sin ella; su clausura causaba perjuicios enormes á numerosos jóvenes dedicados á la carrera mercantil y era necesario, á toda costa, restablecer aquel Centro de enseñanza.

Nada se consiguió del Gobierno conservador y contra él se desataron en improperios, muy justificadamente, por cierto, todas las corporaciones y toda la prensa local también. Ni siquiera perdonamos á nuestros representantes en Cortes.

Apenas ocupó el poder el partido liberal ya consiguió el señor Gamazo que el Gobierno diera diez mil pesetas para las atenciones de la Escuela de Comercio, y en cuanto el ilustre hombre público se encargó de la cartera de Fomento las gestiones de los señores García, marqués de Hazas, Alvear y Aparicio se vieron coronadas por el más lioso y exitoso que podíamos prometernos, estableciéndose con carácter oficial la Escuela de Comercio.

Remedió el partido liberal los daños causados á Santander por el partido conservador. Ya tenemos Escuela de Comercio; ya no sufrirán los tremendos trastornos que suponía tener que suspender sus estudios numerosos jóvenes. El día 1.º de octubre se abría el curso y las clases continuarían después sin interrupción; sin tener que luchar como hasta aquí con dificultades insuperables, tales como la falta de recursos con que se luchó siempre durante el mando de los conservadores.

Todos imaginábamos que las cosas sucederían así; pero nos equivocamos.

Antes era por culpa del Gobierno conservador; ahora es por culpa de esas mismas corporaciones que entonces se indignaban, por quien la Escuela de Comercio no ha comenzado á funcionar todavía, y los jóvenes alumnos sufren los mismos perjuicios que en aquella época.

Y nosotros que protestamos con muchísima razón contra la desatendida conducta del Gobierno conservador en este asunto, no hemos de protestar contra esa misma conducta seguida ahora por el Ayuntamiento y la Diputación provincial!

Si; protestamos y aplicamos á ambas corporaciones todos los diatribos y todas las censuras que entonces dirigimos á nuestros representantes en Cortes y al Gobierno; porque han incurrido en el mismo delito y merecen más duro castigo por lo mismo que de ellas tenemos derecho á exigir más.

No hay Escuela de Comercio porque á las excitaciones dirigidas al Ayuntamiento y á la Diputación para que proporcionen local donde instalarla, el primero ha dado la callada por respuesta y la segunda ha contestado una majadería; una majadería tan mala como la de indicar un local que no le pertenece, el local del Instituto.

No indicaciones, y mucho menos tan impertinente como esa, se necesita; lo que se necesita es dinero para arrendar un local, y comprándole así la Cámara de Comercio, á pesar de que cuenta con escasos recursos, ha ofrecido una subvención de mil pesetas anuales.

Y algo así han debido ofrecer la Diputación y el Ayuntamiento si no querían hacerse acreedores á las mismas censuras y provocar las mismas justísimas protestas de que fue objeto el Gobierno conservador.

Por el momento baste con saber que si ahora no pueden recibir enseñanza los alumnos de comercio es por culpa del Ayuntamiento y de la Diputación.



### La gota de sangre

Sentados en la gótica ventana estábamos tú y yo, mi antigua amante; tú, de hermosura y de placer, radiante; yo, absorto en tu belleza soberana.

Al ver tu fresca juventud lozana, una abeja lasciva y susurrante clavó su oculto dardo penetrante en tu seno gentil de nieve y grana.

Viva gota de sangre transparente sobre tu piel rosada y hechicera brilló como un rubí resplandeciente.

Mi ansioso labio en la pequeña herida estampó con afán... ¡Nunca lo he visto, que aquella gota envenenó mi vida!

Manuel Reina.

### DE COLONIAS

#### Isla de Trinidad (inglesa)

(CONTINUACIÓN)

Las naciones vigorosas que sienten en la manifestación de todos sus organismos pléora de vida, pretenden, con celo, que sea efectiva la ascensión de la inteligencia por el plano inclinado de los humanos conocimientos. En la historia de todos los pueblos se observa ese fenómeno. España fue en pasados siglos la nación más poderosa de Europa, porque fue antes en sus sabios la más poderosa inteligencia, y de sus academias de Córdoba y Toledo brotaban como luminosos rayos científicos aquellos hombres extraordinarios que llenaban el mundo con sus vastísimos conocimientos.

Si columbramos espantados á España en una decadencia material y descomposición moral completa, es porque hace dos siglos, por lo menos, que no hacemos otra cosa que plagiar malamente y pretender asimilarlos exóticos conceptos que es imposible encajar en el carácter, costumbres y aspiraciones de nuestra patria.

El eminente Didió, al escribir en francés de las Universidades de Alemania, apostrofa á sus compatriotas porque facilitan la llegada de los holgazanes y de medioerres inteligencias á la eminencia de los títulos académicos, y asegura que será imposible la ravanacha de Sedán mientras los franceses no se empeñen en conseguir elevarse en cultura oficial á la hoy superior altura intelectual de los poseedores de Alsacia-Lorena.

Esto dice, inspirado por ferviente patriotismo un eminente sociólogo francés, y lo dice de esa Francia en cuya capital aseguran reside el cerebro del mando y donde se estudia y se aprende.

En España, donde generalmente el favor concede títulos académicos y la manchada política con fiere empleos científicos, técnicos y hasta religiosos, habremos de perder toda esperanza; nada podremos reconstituir, porque la base de vigorosa existencia social, moral y religiosa está muerta en nosotros.

La fuerza de Alemania, Inglaterra y Francia hallase en relación con su cultura. Alemania y Francia, como hizo España en mejores días, llevan, donde va su bandera, sus materiales y morales adelantos. Inglaterra, siempre egoísta y calculadora, no procede lo mismo, guarda su cultura para algunos de los afortunados hijos de las Islas Británicas y escatima los bienes de la inteligencia á los súbditos británicos que no son ingleses auténticos.

A través de los mares van sus poderosas máquinas, pero van con sus hombres de acá á explotar el suelo rico y al desventurado habitante de sus colonias. Los hombres que tienen la desgracia de nacer colonos de la soberbia Inglaterra, son la fuerza auxiliadora de sus máquinas, con binada aquella por la inteligencia inhumana de los ingleses nacidos en la Gran Bretaña.

Los arquitectos, ingenieros, juristas, militares, etcétera, todo lo que implica inteligencia y que pulsa por el mundo colonial de la pérdida Albión nada tiene que ver con los desventurados nacidos bajo su dominio en las colonias y muy pocos han visto la luz primera en la verde Erin. En ese imperio británico hay dos clases que perfectamente se distinguen y en el fondo del alma se rechazan.

Una preferida que es de tirana, inglesa auténtica y escocesa. Otra clase domada y excluida que es de víctima, irlandesa y colono. En Londres se trabaja con celo perseverante por la más superior cultura intelectual de los ingleses de Europa; en las colonias inglesas se ponen todos los hipócritas medios posibles para que nada adelanten los súbditos colonos al efecto de que los europeos británicos lo dominen y lo exploten todo.

Solapeña.

Valle de Cabuérniga. (Continuará.)

### Galería Montañesa

3 DE OCTUBRE

#### Don Juan Gutiérrez de la Concha

Don Juan Antonio Gutiérrez de la Concha y Mazón, brigadier de la Armada, ilustre marítim del deber, nació en Esles, pequeño pueblo del valle de Cayón, el día 3 de octubre de 1770.

Joven aún, pues no tenía quince años cumplidos, sentó plaza de guardiamarina en Cádiz; dos años después era alférez de fragata y en 1781 ascendió á alférez de navío. Con este empleo asistió á las órdenes del valiente don Antonio Barceló, á

la expedición contra Argel, donde se portó tan bizarramente que ganó el ascenso á teniente de fragata.

Al año siguiente, al renovarse las operaciones contra la citada plaza africana, formó parte de la dotación de la escuadra que la combatía, y teniendo el mando de un falucho atacó y tomó al abordaje á una goleta mora que se había refugiado al amparo de los cañones del castillo de Tetuán.

Compañero de don Ciríaco Ceballos Neto, embarcó con él en la corbeta *Atrevida*, que á las órdenes de Bustamante y Guerra en la expedición de Malespina, dio la vuelta al mundo, realizando estudios y comisiones científicas de grandísima importancia; Concha y otros oficiales fueron destinados á demarcar los límites de las posesiones españolas en sus linderos con Brasil y con tal motivo desembarcó en Buenos Aires, donde permaneció hasta que, terminado su cometido, regresó á España en 1802.

Aquí fue encargado por el Gobierno de cuidar de la impresión y corregir las pruebas del *Curso de Matemáticas* de don Gabriel de Ciscar y en 1805 salió de Cádiz para Montevideo; al año siguiente fue nombrado Comandante del Apostadero de Barragán y poco después Gobernador Intendente de Córdoba de Tucumán. Poco antes de concedérsele este destino, el general inglés Beresford se apoderó casi por sorpresa de la ciudad de Buenos Aires, rindiéndose al virrey marqués de Sobremonte; mas don Santiago Liniers, capitán de navío y comandante del Apostadero, que no había sido comprendido en la capitulación, se puso de acuerdo con Concha, que disponía de una escuadrilla de galeotas y lanchas cañoneras y reuniendo unos noventa hombres escasos, con tan buena fortuna y tal valor atacaron á los ingleses, que los vencieron causándoles cuatrocientos cincuenta muertos, haciéndoles mil docientos prisioneros y recoigiendo 26 cañones, banderas y un rico botín de mercaderías valuado en sesenta millones de reales.

Concha ascendió por este hecho á capitán de navío y se le confirmó en el Gobierno de Córdoba; mas al año siguiente de 1807, y después de rendir á Montevideo, el general inglés White Locke, con una fuerte escuadra y 15.000 hombres de desembarco se presentó delante de Buenos Aires. Liniers esperó con 10.000 españoles bajo los muros de la ciudad, y después de una reñida batalla derrotó completamente á White Locke, que tuvo que abandonar sus conquistas y retirarse del Río de la Plata.

En tan memorable combate Concha mandaba la reserva, y con 400 hombres contuvo por espacio de tres horas á 3.000 ingleses, hasta que habiendo recibido dos heridas y perdido la mitad de la gente, cayó prisionero; pocos días después de la batalla fue devuelto á Liniers cuando el general enemigo capituló la retirada. Por este hecho de armas fue recompensado con el empleo de brigadier y Liniers con el de jefe de escuadra y el virreinato de Buenos Aires.

En 1808 las tropas de Napoleón se apoderaron de España, y aprovechando este suceso las colonias americanas se rebelaron contra nuestra dominación.

En Buenos Aires era Córdoba de Tucumán el centro de los revolucionarios, y Concha, como Gobernador de la provincia, auxiliado por Liniers, trató de reprimir el movimiento, mas desamparado por sus tropas, vendidos por los que se decían sus amigos, y aun por los que de ellos habían recibido no pocos favores, quedaron solos en el campo treinta defensores de la causa española, y varios altos empleados y dignidades, entre ellos el Obispo de Córdoba: resultó á huir, lo hicieron en varios grupos, y uno de siete individuos se confió á tres indios para que los guiasen á través de los Andes, á fin de internarse en el Perú, pero traicionados también fueron hechos prisioneros en agosto de 1810 y fusilados en el Monte de los Papagayos Liniers, Concha, don Santiago Allende, coronel de milicias, don Joaquín Moreno, primer oficial del Gobierno, y don Victoriano Rodríguez, asesor de aquél.

Concha y Liniers no permitieron que vendasen los ojos, diciendo «que habían visto muchas veces la muerte para hacer testamento nombrando herederos á sus hijos, y tutora de éstos á su esposa doña Petra Irigoyen y Quintana.

Dos de esos hijos se distinguieron después en nuestra historia contemporánea como generales del ejército, el uno fue don José de la Concha, marqués del Duero, y el otro don Manuel, marqués de la Habana: aquél murió gloriosamente en Monte Muro en 1874.

### Una exposición

DEL

#### “FOMENTO DEL TRABAJO NACIONAL”

El *Fomento del Trabajo Nacional*, de Barcelona, ha dirigido al Gobierno una exposición contra el abandono de Filipinas. Fundada principalmente en que cada año crece nuestra exportación para aquellas colonias. La de 1894, dice, ascendió sólo á 28 millones de pesetas; pero la de 1897 fue tal, que excedió de 44 millones sólo la de las mercancías que pasaron por nuestra Aduana.

Importaría poco que creciese nuestra exportación si á la par creciesen los gastos de la guerra. La guerra la sostiene aún los tagalos, y es de presumir que la seguirían aun cuando por completo abandonaran los norteamericanos el territorio. Tienen casi ganada toda la isla de Luzón, y según las últimas noticias han desembarcado ya en las Visayas provistos de cañones.

«No está aún cansado de guerra el *Fomento* de Barcelona? ¿No le espantan los millones que aún hoy nos cuesta Cuba? ¿No le espanta la sangre de la infeliz plebe, que estamos vertiendo hace tres años así en las islas del Atlántico como en las del Pacífico.

Si de las conferencias de París resultase para las islas Filipinas un régimen que los insurrectos aceptasen y no fuese incompatible con nuestra soberanía, en hora buena que los conservásemos; de no, ¿quién duda que lo mejor sería abandonarlas? Los insurrectos no desponen ya de las armas por mucho que los prometamos. Desconfían de nosotros. Y ¿cómo no si no hemos querido darles asiento en nuestras Cortes ni aun después de haberlo concedido á los cubanos y portorriqueños; si á pesar de su incesante clamoreo no los hemos querido librar de la tiranía de las comunidades religiosas; si no los hemos querido otorgar en sus negocios sino una intervención ilusoria; si no hemos sabido nunca despojarnos de nuestros aires de conquistadores y los hemos constantemente humillado?

Nuestra conducta es allí tan pobre, tan estrecha, tan mezquina, que hoy mismo, invadidas ya las Visayas, el general que las gobierna pregunta con timidez si podrá introducir algunas reformas en la organización de las concejallas de modo que no alteren esencialmente la política del país. ¿Qué han de prometerse de nosotros los filipinos?

El *Fomento*, al paso que pretende que no abandonemos las Filipinas, reconoce la necesidad de que cambiemos radicalmente nuestra política colonial, y aun extendamos la reforma á la Metrópoli. ¡Vano empeño! ¿Ha visto el *Fomento* que nuestras desventuras nos hayan llevado á corregir alguno de los innumerables vicios de que adolece la gobernanza del Estado? Las últimas elecciones, el nombramiento de la Comisión para las conferencias de París, la indigna manera de traer á los que regresan de Cuba y Puerto Rico,

la intemperancia circular del ministro de Estado á los centros mercantiles, el desprecio que se hizo de las Cortes, la censura á que continuamos sometidos, la indiferencia del Gobierno en medio de las graves angustias del Tesoro, claramente revelan que por lo menos bajo el actual régimen no somos capaces de enmienda.

### LOS REPATRIADOS

Ayer, á la una de la tarde, fundó en la Osa el vapor San Agustín. Pasaron á bordo la dirección de Sanidad del puerto y autoridades y se repusieron al baque las prácticas sanitarias reglamentarias, pero pudiendo desembarcar el pasaje, verificándose los soldados hoy á las nueve de la mañana, á cuyo efecto se han pedido á la Cruz Roja 12 camillas y ocho coches que se consideran necesarios para transportar los enfermos á los hospitales.

### Pasajeros

General de brigada señor don Félix Pareja, jefe de la brigada de Guantánamo. Comandantes de infantería don Manuel Baigorri y don Carlos Casanova. Teniente de Navío don Pablo Scandella. Capitanes de estado mayor don Cándido Pardo; de infantería don Norberto Harrey; don Manuel Aguado; don Isidoro Prieto y siete de familia; don Félix Lescaille; don Cirilo Napoles; don Faustino Planchelet y seis de familia; don Pablo Escarido; don Mariano Abril; don Armando Altamira; don Casildo Arco; don Pedro Fajardo, y don Andrés Soriano.

Primeros tenientes don Indalecio Estévez y tres de familia; don Valentín Falcia y Hermana; don Fermín de la Sierra; don Miguel Castilla; don Manuel García y señora; don Faustino Martín; don Juan Castro Niño y don Pedro Cobos. Segundos tenientes don Adrián Hernández y dos de familia; don Rodrigo García; don Manuel Landín; don Francisco Lescaille; don Emilio Perinca; don Amadeo Llamas; don Simón Manzano y seis de familia; don Buenaventura Mira y cinco de familia; don Antonio García y cuatro de familia; don Pedro Ruiz y tres de familia; don Francisco Bisquet y tres de familia; don Leonardo Argüelles y dos hijos; don José Timoneda; don Luis Varela; don Benito Sanz; don Manuel de la Torre y cuatro de familia; don Ricardo Hernández; don José Corral; don Benito Castro; don José Muñoz; don Santiago Rodríguez; don Eusebio Cuervo; don Antonio Viguera; don Manuel Morán; don Anastasio Bonilla y hermana; don Manuel García y señora; don Antolín Esteban; don Gregorio Prieto; don Pedro Arilla; don Lino Saiz; don José García Vázquez; don Manuel Riveiro. Médicos militares don Leopoldo Inchausti y don Enrique Solagui y señora.

Capellán, don Gregorio Rodríguez. Farmacéutico, don Juan Celada. Contramaestre, don José Fábregas. Maquinista, don Gerardo Rego, y 15 individuos de marinería.

### Señoras y familias de militares

Además de las que vienen con los señores oficiales llegan á bordo del San Agustín las siguientes: Doña María Casado y 3 de familia; doña María Guadalupe Valdés é hija; doña Pilar Enrique García; doña Elena Viñas y 4 hijos; doña Dolores Paz é hijo; doña V. Coria Costa é hijo; doña Mignina Costa y do hijo; doña Isabel Serdá y dos hijos; doña Dolores Hidalgo é hijo; doña América Aguilera; doña Ana de la Luz y 3 hijos; doña Luisa Calzadillo é hijo.

### Tropa

Vienen á bordo 44 sargentos y 743 individuos de tropa. Fallecidos en la travesía Primer teniente, don Angel Suárez Cortina. Soldados, Antonio López García, Salvador Palicero Ruiz y Emilio Benítez Fernández.

### Lo mismo que en España

El duque de Norfolk es en Inglaterra maestro general de postas, ó director de Comunicaciones, que diríamos nosotros. En la actualidad hace un viaje de inspección, como estos viajes deben hacerse: sin previo anuncio, sin acompañamiento ni séquito de empleados, y sin aparato oficial ninguno. Refieren los periódicos ingleses que el duque entró días pasados en una estación telegráfica del país de Hampshire, redactó un telegrama y, acordándose al ventanillo, lo entregó á la telegrafista encargada del servicio. La señorita que estaba de guardia debía hallarse en un momento de mal humor. Leyó el despacho con aire impertinente y se lo devolvió al expedidor diciendo: —Firme usted el telegrama con su nombre; así no es admisible. —Pues con mi nombre va firmado—respondió el duque—no tengo otro. —Lo que tiene usted es ganas de bromas, por lo visto. Norfolk es el nombre de un condado. Rehaga usted el telegrama si quiere que sea transmitido, ó déjelo. Yo no estoy aquí para perder el tiempo en tonterías. El duque se inclinó cortésmente, volvió al pupitre y poco después reapareció delante del ventanillo con un nuevo papel. —Ahora, señorita—dijo usando el telegrama que acababa de redactar—se trata de un despacho oficial y no estoy obligado á pagarlo. Sirvase usted transmitir en el acto. La joven telegrafista, un tanto sorprendida de aquel lenguaje, tomó el papel y leyó lo siguiente: «Dirección general de Comunicaciones. Londres. La telegrafista que presta servicio en este momento en la estación de Harwood no sabe guardar al público la consideración debida. Circúlese inmediatamente las órdenes desistiendo de ella. El director general, NORFOLK.» No hay que decir la escena que seguiría á esta

lectura: lágrimas, excusas, lamentaciones, ataque de nervios y desmayo final. El duque no se dejó conmovir y el despacho fue transmitido.

### Novedades extranjeras

Preso de limosna Jorge Mercan se presentó hace unos días en las oficinas de la policía de París, solicitando que le prendieran; mas como para meter á un individuo es necesario saber por qué, tuvo que contar e cómplice de un robo cometido hacía un mes en una librería, de cuyo robo hizo un relato circunstanciado. Logrado su deseo, comparó al día siguiente ante el Juez de instrucción, á cuyo interrogatorio dijo: —Soy inocente; he querido que me prendan porque estoy sin recursos. Hace dos días he salido de La Grande-Roquette, donde he sufrido una condena de seis meses de prisión. Con unos pocos céntimos en el bolsillo y habiéndome trabajado por ningún lado tomé el partido de hacer que me prendieran para poder comer. Compré un periódico, leí el relato del robo de la librería y me confesé autor de él. Ahora os pido, señor Juez, que me tengáis en la Cárcel el mayor tiempo posible. No puedo—dijo el Juez—hacer en vuestro favor más que una cosa; remitirlos al Tribunal correccional para que os juzguen por vagabundo. Y Mercan fue socorrido por dicho Tribunal con la limosna de un mes de encierro durante el que tiene resuelto el problema de comer y beber gratis.

Parral extraordinario En Frontignan, cerca de Ceste, existe indudablemente la parral mayor que se conoce. Ha sido plantada hace seis años y en 1897 cubría una superficie de 80 metros y produjo 400 racimos. Este año la superficie cubierta es de 17 metros de largo por 8 de ancho, ó sea 136 metros. El número de racimos puede calcularse también en 400, por más que es difícil contarlos con exactitud á causa del abundante follaje. La longitud media de los racimos es de 35 centímetros y su peso de 3 kilogramos aproximadamente.

Litigante aprovechado Los tribunales ingleses no administrarán más recta justicia que los de las demás naciones; pero ante ellos se desarrollan escenas é incidentes que no se ven en ningún otro país, efecto sin duda de mostrarse más familiares con los procesados y testigos, por lo que se cuentan numerosas anécdotas. Hace unas semanas un músico, profesor y artista, había demandado en Londres á un periodista, al que acusaba de haberle difamado. —No es suficiente decir que os ha difamado—le dijo el Juez—; es necesario concretar la clase de difamación; por ejemplo, que habéis estado en presidio, ó que sois monedero falso, y otros por el estilo. —Nada de eso, replicó el querrelante; no me ha difamado en mi vida privada, sino lo que es más grave, en el ejercicio de mi profesión: me ha atacado en los términos más calumniosos con motivo de una teoría especial mía sobre los intervalos musicales. —Interrojal, exclamó el Juez, cuyos conocimientos musicales eran incompletos. Para poder apreciar la gravedad del caso, necesito saber lo que es esa teoría. —Con mucho gusto, pero os cuesta una guinea. —Cómo una guinea? Es necesario que os pague también por esta explicación? —Sin duda ninguna. Esta explicación entra en el cuadro de mi enseñanza y yo no enseño de balde. A usted le pagan por administrar justicia y á mí debe pagárseme por enseñar música. Págame y os lo diré, si no, no. —No estaba el Juez de humor hasta tal extremo y se quedó sin conocer la teoría del músico, quien prefirió á su vez perder el pleito antes que dar á su Juez una lección gratis.

Ciclistas de peso El sport ciclista reviste cada día formas más extravagantes, y de ello es prueba la carrera en que se ha disputado el campeonato de los 100 kilómetros, la cual tuvo lugar el día 13 del corriente al rededor del lago Daunsnil. Los concurrentes á esta prueba no eran ciclistas ordinarios, sus pantorrillas no tenían nada de común con las flautas que exhiben generalmente ciertos corredores. Para probarlo bastará decir que ninguno de los aspirantes al nuevo título pesaba menos de 100 kilogramos, una bagatela! El espectáculo de estos corredores de un peso más que respetable, dando vueltas á la rueda, era de lo más gracioso. El vencedor fue Mr. Vanderdout, que pesando 100 kilogramos al empezar, perdió dos kilos durante la carrera, pérdida proporcionalmente que se observó en todos los corredores. Aviso á los que quieran enflechecer! El tratamiento no puede ser más sencillo, más económico ni más rápido.

Reclamo original Mr. Chauvin, expelagiero y expidutado socialista, que se distinguió en la Cámara francesa por la abundancia de sus interrupciones, ha vuelto á coger, después de su última derrota, las tijeras y el peine, abriendo por su cuenta una peluquería, que desde los primeros días se ha visto muy concurrida por amigos y adversarios de las ideas políticas del dueño. Al coger nuevamente los instrumentos de trabajo, ha dado Mr. Chauvin una verdadera prueba de buen sentido; pero como no basta por regla general buen sentido para ganarse la vida, ha pensado que un poco de reclamo contribuiría á dar mayor realce á su trabajo. Todo concurrente al establecimiento recibe al pagar su servicio una magnífica pieza de cinco francos, linciente; pero como no es oro todo lo que reluce, el regalo del expidutado es de cartón, con el nombre y las señas de la casa inscriptas en el anverso y reverso. —No será esta invención de Mr. Chauvin una indicación de sus deseos de volver á ostentar la medalla de diputado?

EL VELOZ ALMACEN DE CARBONES MINERALES DE ALEJANDRO DE LA PEDRAJA Anuncia á su numerosa clientela que desde este día expende dichos carbones á los precios siguientes: Carbón oribado de Gijón, á pesetas 1.85 los 46 kilos. Idem cisco, á 1.40 idem, idem. Se sirve á domicilio.—Teléfono 311

EL MOVIMIENTO DE BAJISTAS EN ALCEDA durante la temporada oficial ha sido este año 1.262 de clase acomodada, 60 de pobre, 3 de tropa.—Total, 1.315. En Caldas de Besaya ha sido: 885 de clase acomodada, 44 pobres y 6 de tropa.—Total, 935.

El Alcalde de Reinos, en telegrama de ayer, dice al señor Gobernador civil: «Los enfermos repatriados siguen bien en general, uno está grave.»

### Buena falta hace

El señor Gobernador civil recibió ayer el siguiente telegrama: «Madrid 1.º—7.25 t. Sirvase V. S. manifestarme correo detalladamente con urgencia obras necesarias edificios Lazareto socio de esa provincia y demás gastos precisos material de dicho Lazareto, remitiéndome presupuesto aproximado importe de cada servicio formado por director, médico y secretario de la expresada dependencia.»

Un accidente con fortuna Entre los kilómetros 114 y 115, trazo al apeadero de Ostrrejana, en la línea de Santander á Bilbao, al terminar de hacer la intercepción el interventor, pasando de un coche á otro por los estribos, tuvo ayer la desgracia de caer al suelo. Por fortuna cayó en tal disposición que no se causó daño alguno, ign los viajeros que se aparecieron del accidente produjeron este efecto que era de esperar, pues todos se figuraron que habría perecido entre las ruedas. El conductor del tren, señor González, obligó como empleado sea además las consideraciones saliendo con el médico don Rafael Rodríguez, á instancias de empleados y viajeros, en busca y auxilio del expresado interventor, á quien felicitaron por la afortunada caída.

El señor cura párroco de la Compañía, don Gervasio de la Maza, ha encargado 40 camisas para los presos de la cárcel de esta ciudad.

Registro civil Movimiento demográfico del día 2 Nacimientos: 3 varones y 3 hembras. Defunciones: Telesforo Pequeña Sayago, de 20 años y Andrés Ordóñez Alvarez, de 25 años, hospital militar de María Cristina. Elvira Campos Martínez, de 5 años y medio, Rosmayor, 24, 5. Ramona de la Hoz Camús, de 64 años, San Pedro, 10, 1.º José Martín Grela, de 35 años y Joaquín Ibáñez Sanaja, de 26 años, hospital civil. Manuel Illesca Illesca, de 43 años, hospital militar de María Cristina. Consuelo Sánchez Verdía, de 19 meses, Magallanes, 2, 1.º

Noticias militares El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una relación de los individuos de clase de tropa fallecidos en la isla de Cuba, en la que figuran los siguientes individuos naturales de esta provincia: José Salcedo Fuente, soldado de la escuadra de la Prensa, natural de Villaverde, fallecido de enfermedad común el 26 noviembre último en Trinidad, provincia de Santa Clara. Elías Termba Hoz, soldado del regimiento de la Habana, natural de Santander, fallecido de enfermedad común el 27 de noviembre último en la Habana. Fernando Villoslada Cosme, soldado de infantería de marina, natural de San Abado, fallecido de enfermedad común el día 25 de noviembre último en la Habana. José Villegas Ruiz, soldado del batallón de Simancas, natural de Santander, fallecido de enfermedad común el 28 de noviembre último en la Habana. Emeterio Velarde Mediavilla, soldado de caballería de Camaguaní, natural de Potro, fallecido de enfermedad común el 22 de noviembre último en Placetas (Santa Clara). Patricio Argüelles García, marinero del transporte Legazpi, natural de Santander, fallecido de enfermedad común el 29 de octubre de 1897 en la Habana. Manuel Arguñanena Albo, guerrillero del primer tercio de guerrillas, natural de Laredo, fallecido de enfermedad común el 31 de agosto de 1890 en Santiago de Cuba.

### El pan de la tropa

Tres días seguidos se han producido quejas por la mala calidad del pan suministrado á las fuerzas de la guarnición. Ayer vimos en el Gobierno militar el pan presentado con las reclamaciones, y en verdad que no se ha visto jamás tan malo en Santander, donde el pan de munición, como el suministrado á la Cárcel y asilos benéficos, dio nunca lugar á reclamaciones, antes bien, ha sido constantemente objeto de admiración por su excelente calidad y perfecta cocción. Como en el Gobierno militar se formó este mismo concepto, no dudamos que se pondrá inmediato remedio.

Por los agentes de vigilancia han sido detenidos dos individuos conocidos por bolilleros y timadores que habían venido de Bilbao, habiéndoles impuesto el señor Gobernador una multa de 75 pesetas á cada uno, habiendo ingresado á extinguir las en la Cárcel por insolencia. Dichos sujetos son Manuel Agote Agote y Manuel Migoya Castro.

El señor Gobernador civil ha multado en 10 pesetas á Concepción Prieto, que vive en la Cañada de Garmendia, número 15, bohardilla, por permitir en su casa alguna inmoralidad.

La Cruz Roja Suscripción para atender á los soldados repatriados: Donativos en metálico Suma anterior, 23.375/35.—Don Rufino Agudo Maza, 5.—Total, 23.380/35. (Se continuará.) Donativos en especies y efectos Doña Saturnina Lanza, 2 cuartillos de leche; don Tomás Ruiz, 4 idem; doña Carmen Torregrosa, 6 idem; varios vecinos de Santillana, 23 idem. Leche suministrada á los hospitales Al de San Rafael, 96 cuartillos. Al de María Cristina, 128 idem.

En el tren correo de ayer salieron para Madrid el conde de la Seo de Urgel, la señora de Carrascosa é hijos y el marqués de la Viesca.

Ayer falleció en el hospital de San Rafael el soldado repatriado del batallón del Príncipe número 3, Nicasio García Arizmendi, natural de Navarra. Esta tarde á las cuatro tendrá lugar la conducción del cadáver desde dicho asilo benéfico al cementerio de Ciriego. Enviarnos á la familia del infortunado Nicasio nuestro más sentido pésame.

Mareas para hoy 3 Pleamareas á las 4.58 de la mañana y 5.59 de la tarde. Bajamareas á las 11.10 de la mañana y 11.27 de la noche.

Por el Gobierno civil de la provincia de Vizcaya se ha autorizado á don Hilarión Sisniega para remitir á don Ramón Alberdi, en esta ciudad, seis escopetas de fuego central, cuatro de 7.º tiro, seis de dos cañones, dos Remington, 12 pistolas y 12 revólvers bull dog.

A don Ildefonso Lavín para remitir á don Bernardo Lavín, á Mataporquera, una escopeta de pistón. El día 26 de septiembre finado se encontraron en la vía pública dos garrotes, dos cepillos, una sogá y una chaqueta, que se presume pudieran pertenecer á un carretero. El dueño puede recogerlos, dando antes las señas, en la calle de Velasco, núm. 17, portería.

Aborto Ayer se presentó en la Casa de socorro, á las cinco de la tarde, Josefá Ruiz, de 30 años de edad, natural de Basinas, casada, domiciliada en esta capital, Prorrillo, 4, bodega, que presentaba dos heridas contusas en la región frontal, manifestando que había sido maltratada por una vecina, que la causó dichas heridas. Curada, se retiró á su domicilio. Después se dio parte de que al ir á su casa había sobrevenido un aborto. Se dio conocimiento al Juzgado de instrucción, que dispuso que pasara á visitarla el señor Almiñana, médico de la Casa de socorro, que á las diez y media de la noche salió en un coche, con el cabo de serenos Rodríguez y un portero del Juzgado. En la Casa de socorro oímos decir que la herida había manifestado que ya antes de ser lesionada había sido visitada por un médico, que diagnosticó presentarse síntomas de próximo aborto y que cuando la vecina la agredió se iba á acostar por sentirse mal. La cosa podrá tener importancia ó no tener ninguna. A última hora pudimos averiguar que Josefá Ruiz dio á luz en Perines, auxiliada por unas mujeres, un niño, que vivió tres cuartos de hora, y que la herida continuaba sin novedad digna de mención y que no fuera natural en su situación. La que golpeó á Josefá resultó ser Manuela Pardo, que vive en la casa núm. 6 de Prorrillo. En la estación de telégrafos de esta capital están detenidos dos despachos de la Habana para doña Gabriela Bonifartique. Por la guardia civil de Torrelavega han sido detenidos Mateo y Demetrio García Blanco, de 29 y 21 años de edad, vecinos de Polanco, como autores de hurto de maíz, cometido en las mieses del expresado pueblo, ocupándose como dos celadores de dicha semilla en su casa, que, como los detenidos, fueron puestos á disposición del Juzgado de instrucción. El Ayuntamiento de Mollado, á instancia del padre de Aquilino Martínez García, ha declarado la ausencia, en las condiciones de la ley, al hermano del expresado mozo Segundo Martínez García, en ignorado paradero hace más de diez años. El Ayuntamiento de San Vicente de la Barquera anuncia la vacante de médico titular de la misma, dotada con el haber anual de 600 pesetas. Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del término de un mes. Colocación La desea un padre de familia que se halla en la última miseria. Posee la teneduría de libros completa por partida doble, dibujos, letra inglesa y otras varias. No tiene más pretensiones de remuneración que la necesaria para comer. Darán razón en esta administración. Advertencia Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, se ruega á los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos abonos han terminado, se sirvan tener la bondad de renovarlos, enviando el importe en libranza del giro mudo ó sellos de correo, certificando la carta en este último caso. A los pocos que se hallan atrasados en el pago de sus respectivas suscripciones, se les ruega también que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico con la debida regularidad. Basta con que á las libranzas ó sellos acompañen una faja del periódico. A diario se reciben en el Centro de Especialidades, de Barcelona, todos los medicamentos nuevos que mejores resultados han dado y por esto todos los enfermos crónicos deberían consultar á dicho Centro el tratamiento más adecuado para la enfermedad que les aqueje, toda vez que es completamente gratis la consulta y quizás tendrían que agradecernos nuestra advertencia.

En el Gabinete del doctor Audet Alcalá, 12, Madrid.—Septiembre de 1898 Han sido curados (unos personalmente y otros por correspondencia) 85 enfermos crónicos, clasificados del modo siguiente: del pecho, 18; del estómago, 3; de impotencia, 17; de sífilis, 2; venéreo, 8 (curados, como siempre, todos los asistidos); del sistema nervioso, 21; de reumatismo y gota, 14; de sordera catarral, 1; de herpetismo, 2; de orquitis, 1.—Total curados, 85. Defunciones, NINGUNA. Consulta personal ó por carta al doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Emulsión marfil al guayacol Siempre han sido beneficiosos los resultados que ha obtenido con el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL, certifica el doctor don Juan Durán de Pérez, en los diferentes casos de bronquitis, debilidad general y raquitismo en que la ha recomendado. De venta en todas las farmacias. El Fenitrolio es una combinación líquida con poderosos desinfectantes aromáticos. Es de fácil conservación en botellas á una temperatura ordinaria; pero posee la excelente propiedad de despedir grandes volúmenes de los gormicidas más eficaces en la forma de gas y de vapor con sólo exponerlo al aire de una habitación, bien con la botella destapada ó echando un poco en un plato hasta que se evapore. De aquí que el Fenitrolio es un verdadero desinfectante de la atmósfera. Pero su uso no termina aquí, pues el residuo que queda después de despedido todo el gas, es una mistura eficaz de desinfectantes poderosos que revuelto bien en agua caliente produce nuevos efectos. Ningún otro desinfectante más que el Fenitrolio puede despedir un volumen relativo tan grande de gas de azufre-trióxido (el contenido de un frasco de seis onzas puede producir 24.000 centímetros cúbicos) sin tratamiento especial alguno, sino es la exposición de una bandeja vieja ó plato al aire de un cuarto que se haya de desinfectar. Además, una onza de Fenitrolio agitado en un litro de agua forma un poderoso desinfectante para usos ordinarios, tales como rociar varias materias, purificar los desagüeros, etc. Se puede usar una solución más desleída (una onza para dos litros de agua) para empapar la ropa que ha estado en contacto con las personas infectadas. Los preferidos Entre todas preparaciones ferruginosas, las Pil-doras y Jarabe de Blancard son las más eficaces contra la anemia, coloras pálidas, pobreza de sangre, linfatismo, escurfela, etc.; por eso estos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre. Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imi-

taciones y falsificaciones, por lo cual hace falta que el enfermo sepa que para tener la seguridad de tomar los verdaderos debe exigir la firma de Blancard: las señas, 40, Rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía. Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Elvira Plaza, ofrece su casa, Reveque, 2, en sombreros de señoras y niñas, remitiéndoles franco de porte y á precios sumamente económicos.

### Academia de corte

Calle de la Blanca, 15, 3.º CLASES DE NOCHE A 2 Duros AL MES Se dan lecciones á domicilio VENTA Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados, para la elaboración de films. Están perfectamente conservados y se harán concesiones inmejorables. Para informes dirigirse á don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º

### Perfiles cómicos

AMOR EXPRES (MONÓLOGO) ¡Qué calor más sofocante! Ardiendo tengo la frente. Siento abrir. ¿Vendrá más gente...? ¡Una mujer! ¡Adelante! Es guapa. Vaya si es. Ya sube. ¡Maldita tos! ¡Qué narices y qué peis! No he visto como ella dos. ¿Hasta dónde viajará? Ya se lo preguntaré.

Me ha contestado que va á Madrid. Con ella irá. Me interesa la aventura. ¡Qué mujer más seductora...! Se parece á Nicanora. ¡Bah! será una chifladura. No me canso de admirar ese rostro encantador. Ya se ha atrevido á mirar... ¡La voy á hacer el amor! ¡Qué bien la está el traje claro! Ahora se quita el sombrero. Va peinada con esmero. ¡Nada, que yo me declaro! ¡Allá val! ¡Mucho valor!

Ella se ha echado á reír. Se lo volveré á decir... ¡Pues no ha entrado el revisor! ¡Madrid...! Me voy á bajar. Un coche voy á coger. ¡No ha dejado de cantar...! Ya veo allí á mi mujer.

Tras de mí baja ella ahora. ¡Pues, señor, vaya un apuro! Ya me ha visto Nicanora. ¡Lo va á saber, de seguro! A mi mujer se ha abrazado... Ahora me mira asustada. Ya comprendo el resultado. ¡La viajera, es mi cuñada!

I. M. Granizo. Cantares El amor que te tengo, como la luna, si todo lo entristece, todo lo alumbraba. Cuando miras al cielo, ¡qué fuese estrella! y cuando al suelo miras, ¡qué fuese arena! ¡Vaya unos ojos! ¡No los levantes, niña, que me los comol!

No creas que he de morirme porque tú me has olvidado. ¡Aún quedan muchas morenas, y un clavo saca otro clavo!

¡Si yo he visto esa boquita en algún escaparate de alguna confitería! De nuestros besos ardientes no descubras el secreto, porque el secreto es más dulce... ¡más dulce que el mismo beso!

¡Verás el tiempo que pierdes si escribes una comedia que no tenga chistes verdes! Ricardo J. Catarineu. Resignación Don Bernabé Manganoso (hombre recto, exacto y fino, pero raro hasta el exceso) tenía en Cuba un sobrino más rico que el mismo Crespo, y un buen regalo mensual del sobrino recibía; porque casi era filial el cariño sobrina que el muchacho le tenía. Según he sabido yo, el penúltimo presente que Bernabé recibió fue un lorito, al que dotó de jaula inmediatamente. Sus plumas eran preciosas y sus frases deliciosas; pero como el que lo trajo le enseñó á decir... mil cosas inculcas con desparpajo, le dijo el amo, hecho un toro: «Saca la paita, loro, y sal tú tras de la pata, pues tu falta de decoro me está dando á mí la lata.» Despidió al bicho por malo, quedando el hombre mohino hasta que á su casa vino otro apreciable regalo de su apreciable sobrino. Efectivamente, fue un regalo de mistó, toda vez que consistió en un saco de café como nadie lo tomó. ¡Grano ve-dré, hermoso, grueso, en fin, á pedir de boca! Don Bernabé Manganoso recibió con embeleso la flor y nata del mecal. Pero se empesó en tomar



EL VELOZ ALMACEN DE CARBONES MINERALES DE ALEJANDRO DE LA PEDRAJA Anuncia á su numerosa clientela que desde este día expende dichos carbones á los precios siguientes: Carbón oribado de Gijón, á pesetas 1.85 los 46 kilos. Idem cisco, á 1.40 idem, idem. Se sirve á domicilio.—Teléfono 311

Mareas para hoy 3 Pleamareas á las 4.58 de la mañana y 5.59 de la tarde. Bajamareas á las 11.10 de la mañana y 11.27 de la noche. Por el Gobierno civil de la provincia de Vizcaya se ha autorizado á don Hilarión Sisniega para remitir á don Ramón Alberdi, en esta ciudad, seis escopetas de fuego central, cuatro de 7.º tiro, seis de dos cañones, dos Remington, 12 pistolas y 12 revólvers bull dog.

el rico fruto cubano de un modo particular: echando en la taza el grano sin moler y sin tostar.

LOS CASCOS

En la revista de los bomberos municipales y voluntarios verificada ayer en el boulevard, amenizó los ejercicios la banda municipal. Los individuos que la componen estrenaron uniformes y casco prusiano.

Una de las obras que ejecutaron fue la mazurka de la Caza del Oso, del popular maestro Chueca. Aquello de:

Al salir el sol canta la perdiz... etc. Oír esto, colocar mi paraguas á modo de guitarra, y salir por coplas, fue cosa de un momento. Véase la clase:

O hablo yo en francés ó escribo en caló ó es que no me explico como quiero yo. Pues ya de decir me voy á cansar que la banda deja mucho que desear.

Mire, Zapata, ¡por Dios, sea franco! que aquí entendemos de música un poco, sin decir que sea usted manco y sin negarlo tampoco.

Y si á su edad fatigado se hallara, sin obligarle á que diga el por qué, entregue usted á otro la vara y se lo agradeceré.

Señor Piñal, por Dios, créame usted á mí, lo mismo que yo digo lo dicen por ahí...

Y si usted dice que no arregla ese babel, diré que u le lo hace tan mal como él.

Con casco te vi y hubo de exclamar: —Es un artefacto muy en su lugar, pues me creo yo que tocando así, cualquiera día te darás que sentir.

Y si ese día muy triste llegara, y á Dios le pido que sea lejano, no tendrás tiempo ni para que sus auxilios Cachano, pues ya la cosa pesada va siendo y si la gente en su empeño no ceja, habrá cosas que yo entiendo con alguna que otra teja.

Por eso digo yo que el casco ese valdrá para librar á alguno de más de una pedrá. Mas me figuro yo no den á eso lugar y toquen esas nuevas sin desafinar.

El Manitas.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Arroz á la valenciana.

Más noticias telegráficas DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 2—3 m.

(Recibido con retraso.)

En China

Un despacho de Londres comunica que el embajador inglés en Pekin tele-

grafía diciendo que el populacho insultó y apedreó al diplomático inglés Mortimore, que acompañaba á su esposa.

También maltrató á un secretario chino de la legación yanqui

Madrid 2—12'30 t.

El duelo Paulmier-Turot

Los despachos de París dan algunos detalles referentes al duelo verificado entre los señores Paulmier y Turot.

Este último es alto, grueso y en extremo miope, hasta el punto de haber tenido que usar lentes con cristales de gran fuerza para poder apreciar los movimientos de su adversario.

El primero, al contrario, es pequeño, nervioso y con buena vista, y por tres veces hirió á Turot.

Rumor desmentido

De Roma telegrafían desmintiendo los rumores circulados según los cuales se había cometido un atentado en Turin contra el Rey Humberto.

Este se halla en Monza, sin novedad, desde el día 27 del pasado septiembre.

Madrid 2—3'40 t.

Ya nos regeneramos

Ha causado muy mala impresión en el Ferrol, donde es objeto de muchos comentarios, la forma en que se ha verificado la venta de varios efectos inservibles pertenecientes á la marina de guerra.

Dícese que se han adjudicado los referidos efectos con un 5 por 100 de rebaja del precio en que estaban tasados, y se habla de graves chanchullos realizados en este negocio.

RICARDO

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Vallés.

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Fenitrolio

Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

Los medios más eficaces para combatir las epidemias, son: la limpieza, la higiene y el uso de Fenitrolio.

Perez del Molino y Comp.—Santander

Venta de un vapor de pesca

Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. diríjase á su dueño don Benigno Barreras, de Vigo. 1543

Lanería y colchonería

DE PEDRO GUESTA BECEDO, 11

Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color.

Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño

Se venden

Un landeau de cinco lueas, un landolet con dos capotas, un tranco de caballos, dos troncos de guarniciones y una guarnición para limonera. Informarán en Boó: Quinta de Santa Ana, teléfono 298.

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis á ocho de la tarde.

El secretario, Nicasio Cospedal.

SUCURSAL ESPAÑOLA DE LA COMPAÑIA INGLESA LA GRESHAM (The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848 Y ESTABLECIDA LEGALMENTE EN ESPAÑA DESDE 1882

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RESTA VITALICIAS POLIZAS INDISPUTABLES BENEFICIOS CAPITALIZADOS PRIMAS MUY MODERADAS

VISO La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama Burgos, 39 y 41.—Santander

Fallecidos en Cuba Las familias de jefes, oficiales y clases de tropas fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á

EMILIO DICAL Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

ORO Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. CORREA.—San Francisco, 11

VILLA DE SUANCES Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Melodías para canto y piano LETRA DE E. SILLÓ MÚJICA DE C. LLORENTE DOTESIO.—Santander y Bilbao

Se venden dos casas, una en Renedo, de piso bajo, con 58 carros de tierra labrantía, prado y erial, cerrado sobre sí; y otra, en esta ciudad, en la calle del Monte, compuesta de planta baja y piso.

Piano Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se arrienda en Cajo barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

LA INFANCIA 8, ACERA DEL CORREO, 8 Se ha recibido el surtido de invierno. Trajes y abrigos para niños, vestidos para niñas. 1542

COLEGIO «LEON XIII», DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato.

Telegramas oficiales de Manila «EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

Traspaso Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa un establecimiento de comidas y bebidas, situado en la Plaza Mayor (Torrelavega). Tiene además estanco. Informará en el mismo establecimiento su dueño Aureliano Sendí. 8a2

Aviso al público El mayoral de don Habencio Cáraves, Angel Portilla, pone en conocimiento del público que desde el 1.º de octubre pone un servicio de coches desde Cabuérniga, Cabezón y Puentenansa.

Se necesitan oficiales para el «Labradero». En la tenería de Torrelavega informarán. 15—3

Gremio de líquidos y comestibles Hé aquí lo recaudado por concepto de ambulancias en el mes de septiembre de 1898: pesetas 211'46

Piano francés. Se vende uno en muy buen uso, marca Herz. Atarazanas, 14, 2.º 3—1

ULTIMA HORA Recibidos desde la 1 de la mañana Madrid 2—9'45 n. Epidemia Telegrafían de Washington que en la Luisiana está haciendo grandes estragos el vómito.

Accidente marítimo El vapor francés Gascogne encalló frente á Shandyhook.

Proceder laudable La colonia española de Méjico ha girado la cantidad de doscientas mil pesetas para que sean socorridos los soldados que regresan enfermos á la Península.

La repatriación Noticias que se acaban de recibir de la Habana dicen que ha salido de aquella capital el primer barco conduciendo enfermos repatriados.

El señor Ojeda Conforme anuncié en un telegrama

Desórdenes en París Despachos recibidos de París comunican que en aquella capital en la Rue Wagram se verificó una gran manifestación contra el dueño de un salón que se negó á alquilerle para celebrar en él un meeting revisionista.

Contra los europeos En Pekín la muchedumbre arrojó lodo y piedras contra los europeos, durante la fiesta de la Luna que se celebró ayer en aquella capital.

Aviso al Comercio Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

E ESTRANÍ CAMPO MEDICO Isabel II, 8, principal.—Teléfono 247.

Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

ga con una mano con la ensortijada cabellera... —Bien, gracias; descansa un momento. —¿Sufres? —No; tengo en la cabeza como un punto luminoso que me desvaneca.

á la niña y teniendo una de sus manos. Por fin la sonámbula exclamó: —Hay un hombre de rodillas; después ese hombre escribe... —¿Qué escribe? —El papel dice «Testamento».

tado, y hasta los creía en Prusia, donde Carlos de Sombrenil, el hijo mayor del conde, estaba ya hacía mucho tiempo. Deforgás había visto muchas veces á Martín en el Puente Nuevo y jamás le había otorgado su atención, bien ageno de figurarse que era aquel hombre mismo á quien había entregado en Josecelyn una cartera para que la guardase.

que estaba en mantillas y la misma palabra no era conocida más que de los creyentes, porque sin fe no se podía sacar ningún partido de la nueva ciencia. Todo el mundo en París había oído hablar de Mesmer; sus experiencias habían cautivado á la multitud, que creía ó no creía; pero Martín y su padre habían formado en las filas de los creyentes, y muchas veces el padre había hecho en la persona del hijo sus experiencias.

Table with subscription rates: Trimestre, en la capital, 3.75 pesetas; Trimestre, fuera de la capital, 4.25 pesetas; Ultramar: Cuba y Puerto Rico, 30 pesetas; Ultramar: Filipinas y Fernando Póo, 6 pesos oro.

Table with advertisement rates: ANUNCIOS. En 1.ª plana, la línea, 50 céntimos; En 2.ª id. la id., 10; En 3.ª id. la id., 5.

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

Table with funeral rates: En 1.ª plana, 16 ptas.; En 2.ª id., 12; En 3.ª id., 8; En 4.ª id., 4.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:45 tarde.

De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 7:10 tarde.

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarzetas para Santoña y Laredo.

El tren número 4 no admite viajeros para Solares.

En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:35 mañana, y 3:30 y 7:35 tarde.

Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7:50 12:28 mañana, y 3:26 y 7 tarde.

Aguas minero-medicinales

de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras

DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA

Farmacia de M. Diez Solórzano

40, BLANCA, 40, SANTANDER

Compagnie Générale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

DAPHNIE

capitán Mr. Le Chapelain

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.

Saldrá de este puerto el 27 de octubre el vapor

CANADÁ

capitán Mr. Geoffroy

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

VINO AROUD

MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MÉDICOS.

DOS FÓRMULAS: I - CARNE-QUINA II - CARNE-QUINA-HERFO

En los casos de Entorpecimiento del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos Fértilis e Influenza. Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito e igualmente muy recomendados por el mundo médico.

CS. FAVROT & Co. Farmacéuticos, 109, Rue Richelieu, PARÍS.

Advertisement for VINO DEFRESNE con PEPTONA. El único Legítimo. PARIS: 4, Quai du Marché-Neuf y en todas Farmacias.

VENEREG-SIFILIS CURA EN DOS DIAS PURGACIONES

Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, chaneros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Mal orina. Sales, 7 ptas. Impotencia, debilidad Tónico, 9 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 ptas. Van correo. Consultas gratis y por carta. Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatravas, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.º

Advertisement for SANDALO PIZA MIL PESETAS. PARA ENFERMEDADES URINARIAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Advertisement for PILORAS DEHAUT. Las personas que sufren los dolores de estómago no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té.

Se vende papel viejo EN ESTA ADMINISTRACION COMPAÑIA, NÚM. 3

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO

DEL DR. SANZ. Venta en la droguería de Pérezdel Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.30 céntimos de peseta.

Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.

En Castro Urdiales: don José Fernández.

En Laredo: don Andrés San Emeterio.

En Santoña: don R. Meléndez.

Advertisement for ANUNCIOS DE ESPAÑA. COMERCIALES DE PUBLICIDAD EN TODOS LOS PUNTOS DE ESPAÑA. ANUNCIANTES INDUSTRIALES Y COMERCIALES. 517

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO COMPAÑIA, NÚMERO 3.

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

su ser que estuvo a punto de hacerla exclamar: —Basta; ¿qué hacemos así? Pero el conde, adivinando su intención, llevó un dedo a sus labios y señaló al Ciego. Volvió la niña sus ojos a su padre adoptivo y entonces recordó la anterior conversación y se propuso no turbar al Ciego en la experiencia que intentaba. La inocente niña creyó ocupado en evocar algún mal espíritu, como decían en otro tiempo las comadres de Joseclyn cuando se hablaba del hechicero... Anita se alejó del fuego, atribuyendo al calor la impresión que la dominaba; pero Martín en los diversos movimientos de la niña adivinaba su estado y redoblaba su fuerza de voluntad. Bien pronto la niña cerró los ojos y un suspiro anunció a Martín que dormía, trasladándose su espíritu lejos del mundo terrenal para ver claro en el mundo de los espíritus. Mr. de Sombrenil había comprendido todo lo que acababa de hacer el Ciego, y María estaba enteramente maravillada, aunque sin comprender la verdad, y creyendo que el Ciego y su pupila, a fuerza de callar, se habían dormido. Iba a comunicar esta reflexión a su padre, cuando Martín se levantó. ¡Cosas extrañas! El también parecía tener la doble vista de sonámbulo. Acercóse a la silla en que estaba la niña, sen-

sombrío;—ya que no he sabido defender a mi rey, sabré morir a su lado. —No nos separarán, padre!... —¿Tú?... ¿tú morir, hija mía? Eso es imposible... ¡tan joven... tan hermosa! Mientras esta escena pasaba en el cuarto de Anita, Martín había colocado su sillón delante de la puerta de comunicación de ambas piezas, y dijo a su pupila: —Abre, hija mía. Estaba decidido a hacerse matar antes de entregar a los que había amparado. XII Las montañas no se tropiezan, los hombres sí El que venía en nombre de la ley a girar una visita domiciliaria al cuarto de Martín el Ciego, no era otro que Deforgás, el feroz amigo de Marat. Tres meses y medio habían corrido desde el día en que Jorge David le había dejado por muerto en una habitación de la calle del Sena. El herido había tenido tiempo de curarse, y el primer uso que hacía de su vuelta a la vida era buscar nuevas víctimas en quienes descargar su cólera. Jorge David era, por el momento, a quien buscaba el feroz jacobino, y se había dicho que puesto que el joven amaba a Anita, en casa del Ciego debía buscarle y prenderle. En cuanto al conde y su hija, Deforgás ignoraba dónde se habían ocul-

tambores... ¡Oh! ¡qué horror! ¡una cabeza que cae! Padre e hija se abrazaron consternados, diciendo el primero: —¡Dios mío! ¡Dios mío! ¡Haced que esta niña se engañe! —¡Silencio!—dijo Martín sujetando el brazo del conde;—ahora es preciso que despierte a Anita; está fatigada. Pasad a la estancia inmediata, para que no vea vuestros rostros alterados al despertar, y sobre todo que no sepa nunca una palabra de lo que acaba de pasar. El conde y su hija obedecieron y el Ciego empezó a despertar a su pupila, que al abrir los ojos se encontró con su padre adoptivo, y ni siquiera pudo manifestar sorpresa ni el menor cansancio por lo que había pasado. El rumor de pasos que se dejó oír en el descansillo vino a preocupar a los dos, y en breve llamaron a la puerta de la bohardilla. —¿Quién va?—repuso Martín. —Abrió. —¿Quién sois? —¿No es aquí donde vive Martín el Ciego? —Sí; ¿qué le queréis? —En nombre de la ley... ¡abri! El conde de Sombrenil y su hija habían oído desde la otra pieza. —¡Nos han denunciado, padre mío!—dijo María. —¡Estamos perdidos! —Mejor—repuso el anciano con aire

tóse a su lado tomando su mano, y después de estrecharla largo rato, exclamó: —¿Duermes, Anita? La niña contestó con un gemido. —¿Duermes?—replicó Martín con aire más imperioso. —Sí. —¿Sabes dónde está la prisión del Temple? —Sí. —Pues bien, es preciso que vayas allí con el pensamiento. Reinó una breve pausa como si la sonámbula tratase de orientarse por las calles de París, y por fin dijo: —Bien, ya estoy. —¿Qué ves? —Un patio lleno de gente con caras siniestras. Mr. de Sombrenil y su hija escuchaban con admiración. Después de una pausa, Anita prosiguió: —Subo la escalera de una torre... En el primer piso no veo más que soldados, pero en el segundo hay cuatro personas reunidas... un hombre, dos mujeres y un niño. El hombre es el rey; uno que entra le llama señor. —¿Qué hacen? —El recién llegado enseña unos papeles al rey, y están cerca de una mesa; las dos damas lloran a los pocos pasos, el niño está junto al rey, que maquinalmente le